

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年12月23日 星期六  
癸卯年十一月十一  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9680期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 全市生态环境保护大会强调

# 深入践行习近平生态文明思想 为推动昭通高质量发展筑牢生态根基

本报讯(记者 谭光吉)12月21日,昭通市生态环境保护大会召开,深入贯彻党的二十大精神,认真践行习近平生态文明思想,全面落实全国、全省生态环境保护大会部署要求,坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路,为云南争当全国生态文明建设排头兵作出昭通贡献。

市委书记苏永忠出席并讲话,市委副书记、市长杨承新主持。

苏永忠强调,要深学细悟笃行习近平生态文明思想,认真贯彻落实党中央战略部署和省委工作要求,深刻认识和把握抓好生态环境保护、推动生态绿色高质量发展是习近平总书记

赋予我们的政治使命,是全面建设社会主义现代化的内在要求,是推动高质量发展的应有之义,是满足人民群众对美好生活向往的重要内容,以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进新征程生态环境保护工作。

苏永忠在讲话中总结了全市生态文明建设和生态环境保护工作取得的显著成效,分析了存在的问题和面临的形势,对当前和今后一段时期的工作进行了安排部署。他强调,要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持“保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本”20字总体思路,守牢一条底线、打好三场战役、加强四项治理、提升四个水平,为扎实

做好“产、城、人”三篇文章、推动昭通高质量发展筑牢生态根基。

苏永忠强调,要常态化开展生态环境风险隐患排查整治,扎实做好生态环保督察等反馈问题整改,牢牢守住生态安全底线。要持续深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战、攻坚战,坚持力度不减,确保纵深推进。要聚焦重点,补齐短板,全面加强赤水河流域保护治理、地质灾害隐患综合治理、矿山生态修复治理、城乡“两污”治理。要进一步提升绿色产业发展水平、生物资源保护利用水平、生态产品价值转化水平、绿色生活水平,促进生态绿色高质量发展。

苏永忠强调,要加强党的全面领

导,强化责任落实,严格监管执法,完善市场体系,加强宣传教育,汇聚生态环境保护治理的强大合力,奋力书写美丽中国建设昭通新篇章,为云南争当全国生态文明建设排头兵作出新的更大贡献。

杨承新强调,各级各部门要提高站位抓落实,持续学深悟透、学懂弄通习近平生态文明思想,坚决守护好昭通蓝天白云、青山绿水、良田沃土;聚焦重点工作,统筹抓好高质量发展和高水平保护;坚持全市“一盘棋”“各炒一盘菜、共办一桌席”,凝聚起推进生态文明建设的强大合力。

唐源、王斌、申琼、张益强、胡波、谢宏、李军、陈海翔、郭盛等出席。

## “时代楷模”鲍卫忠先进事迹在全省

各地引发强烈反响——

# 沿着英模足迹砥砺前行

扎根基层法院24年,3年磨掉650件“钉子案”,办案里程达上万公里……连日来,被中央宣传部追授“时代楷模”称号的鲍卫忠同志先进事迹在全省各地引发强烈反响。

“鲍卫忠同志用生命守护法治信仰、践行誓言,他的事迹让我深受教育和震撼。今年7月以来,我省组织开展了29场鲍卫忠同志先进事迹宣讲报告会,全省广大干部群众被鲍卫忠同志的崇高精神和事迹深深感动。”省委宣传部宣传教育处处长彭小柏表示,对“时代楷模”最好的纪念就是继承和学习他在平凡岗位上的坚守,学习他用真心换真情的执着。下一步,将结合工作实际,大力弘扬英模精神,持续讲好英模故事,发挥英模作用,大力营造崇尚英雄、学习先进、争当先进的浓厚氛围。

省省委省直机关工委宣传部四级主任科员高怀芬说,鲍卫忠同志的先进事迹生动体现了对党忠诚的政治品格、不负人民的家国情怀、为党和人民事业无私奉献的精神。在今后工作中,将以鲍卫忠同志为榜样,不忘初心、坚定信念,把讲忠诚、讲政治刻在心里,融入血液、付诸行动,廉洁奉公、勤奋工作,扎实做好省直机关宣传思想工作。

“鲍卫忠同志扎根基层法院24年,始终把党和人民的利益放在最高位置,俯下身子办案,掏心窝子办事,诠释了一位模范法官的忠诚担当。”红河哈尼族彝族自治州人大常委会法工委副主任赵玲菊说。赵玲菊表示,作为立法工作者,要把个人理想融入国家富强、民族振兴、人民幸福的时代伟业中,关心关注人民群众的立法需求,积极回应人民群众新要求新期盼,坚持问题导向、立法促发展,大力推进民生领域立法,努力实现好、维护好最广大人民的根本利益。

澜沧拉祜族自治县组织部副部长、县公务员局局长彭昆动情地说:“鲍卫忠同志是新时代共产党员的优秀代表,他忠诚奉献、鞠躬尽瘁的崇高品格就像一盏明灯,指引着我们前行的道路。在今后工作中,我将以鲍卫忠同志为榜样,始终牢记自己的第一身份是共产党员,主动肩负推动发展、服务人民的时代重任,砥砺奋进、担当作为,以不变的初心践行为民服务的承诺,以实际行动诠释对党绝对忠诚的庄重誓言。”

“24年风雨兼程,他把艰苦奋斗的精神在这片土地上展现得淋漓尽致。直到生命最后一刻,他惦念的依旧是村民的救助金是否发放到位。”耿马傣族佤族自治县贺派乡司法所所长陶媛对鲍卫忠同志充满敬意。她表示,要学习鲍卫忠同志忠诚、公平、敬业、奉献、爱民的精神,练好看家本领,切实解决人民群众急难愁盼问题,用手中权力为民办实事、办实事,为人民群众提供普惠、精准、及时有效的公共法律服务,让群众获得感成色更足、幸福感更持续、安全感更有保障,用平凡的坚守诠释司法为民的担当。 下转第2版

## 市政府党组理论学习中心组举行2023年第8次集中学习时强调

# 深入学习习近平经济思想 坚持在发展中保障和改善民生

本报讯(记者 苏秀)12月21日,市政府党组理论学习中心组举行2023年第8次集中学习,深入学习习近平经济思想、习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神,习近平总书记关于民政工作的重要论述、关于民生工作的重要论述,习近平总书记关于防治统计造假重要讲话指示批示精神。

省委第二巡回督导组组长杨铭书到会指导。市政府党组书记、市长杨承新主持学习。

杨铭书要求要坚持标准不降、力度不减、劲头不松,善始善终抓好主题教育各项工作。理论学习要坚持一以贯之,调查研究要抓好成果转化及建章立制,推动发展要聚焦民生实事,检视整改要做到深入扎实。

杨承新指出,要认真抓好理论学习,将其贯穿主题教育全过程,坚决杜绝松松劲、歇歇脚心态;要认真做好调研成果转化,以工作成效检验调研成果;要认真办好民生实事,对照目标、

梳理进度,全面推进民生实事落地落实;要认真抓好建章立制,做好顶层设计,把经验固化为制度;要认真抓好民主生活筹备,查找问题触动思想,深刻剖析触及灵魂,确保开好民主生活会;要认真践行“四下基层”工作制度,坚持问题导向,破解堵点难点问题。

杨承新强调,要坚定不移抓经济,全力实现发展又好又快。锚定目标抓扫尾,确保今年圆满收官;统筹兼顾抓谋划,确保明年良好开局;紧盯项目抓

推进,确保投资平稳运行;聚焦风险化解,确保社会安全稳定。要锲而不舍强保障,始终牢记民生是最大的政治。通过关爱“惠小”、扶持“特困”等做实“民政”,以办好教育、医院等为抓手保障民生,赢得民心。

省委第二巡回督导组副组长彭晓朋到会指导。相关领导围绕主题作了交流发言。

郭盛、王东锋、夏维勇、姜东、马洪旗、胡智雄参加学习。

## 望海楼公园 成为水鸟栖息觅食之地

隆冬时节,昭阳区望海楼公园的水域内各类水鸟正在觅食,展现了一幅人与自然和谐共生的美好景象。图为12月22日拍摄的画面。

记者 毛利涛 摄



# 昭通强化政治引领 汇聚民营经济高质量发展力量

本报讯(记者 陈忠华 通讯员 王培敏)今年以来,我市各级工商联和有关部门紧紧围绕深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章部署要求,积极发挥桥梁纽带和助手作用,强化思想政治引领,在促进民营经济高质量发展和民营经济人士健康成长中,担当作为、真抓实干。

坚持党建引领,意识形态领域工作全面加强。通过组织200余名民营企业党员参加“万名党员进党校”活动以及党委委员常态化全覆盖走访联系民营企业党支部,切实发挥民营企业

党组织管思想作用;通过召开民营企业党组织负责人座谈会、述职评议会,推动市直254名民营企业党员“亮身份”“当先锋”;严格落实意识形态工作“一岗双责”制度,采取每季度研判的方式,防范化解民营经济领域风险点。

强化教育引导,民营企业积极融入高质量发展。建立市、县工商联、总商会领导班子挂钩联系全市重点民营企业机制,累计走访全市300余家民营企业;组织参加“滇商大课堂”线上专题辅导,对150余名民营企业负责人、管理人员、工商联干部、商会负责

人进行培训,全力引导广大民营经济人士推动高质量发展的思想共识。

充实责任履行载体,民营经济人士理想信念持续巩固。发挥“扎西会议”会址作为省级民营经济人士理想信念教育基地作用,辐射带动多个县(市、区)500余名民营经济人士分批到基地学习领悟长征精神,组织50余名民营经济人士到云南老山干部学院接受理想信念教育;引导广大民营经济人士积极践行“义利兼顾、以义为先、自强不息、止于至善”的光彩精神,投入光彩事业资金近50万元,组织实

施助学行动、“点亮乡村”、乡村人居环境整治等光彩事业公益项目;投入20.42万元帮助全市94名父母双亡的孤女健康成长,协调“58同城”企业向镇雄听力障碍儿童捐赠价值220万元的设备。构建“万企兴万村”行动体系,倡导450家民营企业结对帮扶448个村,实施兴村项目771个,累计投入资金23.19亿元。认定市级示范点9个,县级认定示范点40个,永善县明子村在全省“万企兴万村”行动现场会议上作交流,并作为云南省典型案例向全国工商联汇报。

# 水富:生态产品价值迈上“点绿成金”之路

◆通讯员 狄廷秀 刘宇哲

2022年,省委、省政府赋予水富“以培育发展生态旅游康养产业为方向”的生态产品价值实现机制试点定位。两年来,水富市深入践行绿水青山就是金山银山理念,坚持规划引领、项目赋能、农旅融合、延链强链,立足良好的生态资源,优化生态布局、发展生态产业,迈上了一条生态

产业增值增效的“点绿成金”之路。

## 规划引领

### 建立生态产品价值“水富机制”

为彻底打通绿水青山就是金山银山的转换通道,水富市委、市政府高度重视,成立市委书记、市长任双组长的领导小组,全面负责生态产品价值实现机制试点组织领导、统筹规划、政策研究、项目争取等工作,印发《水富市生态产品价值实现机制试点工作

2023—2024年度工作方案》,明确“时间表”、确定“任务书”、绘制“路线图”,建立横向到边、纵向到底的工作机制,为生态产品价值实现机制从顶层设计到落地实践提供了组织保障和政策支撑。

## 项目赋能

### 夯实生态产品价值“水富根基”

坚持项目为王,投资驱动,滚动更新水富市生态产品价值实现机制试点

支撑项目库,谋划储备实施生态产品价值实现联动项目61个,总投资68.42亿元。其中,在建项目19个,总投资29.86亿元;已完工项目10个,总投资3.4亿元;申报阶段项目32个,总投资35.17亿元。预计到2025年,全市绿色生态项目产出将达3.98亿元,相当于2022年全市GDP增量。投资项目为生态产品价值实现机制打下了坚实基础。 下转第2版

## 一颗真心 温润云岭

——三论向“时代楷模”鲍卫忠同志学习

云南日报评论员

鲍卫忠有很多称呼,人们称他是“来去匆匆的鲍局长”“法治老黄牛”“免费的法律顾问”“有人情味的法官”……多样的身份和亲切的叫法,折射着鲍卫忠的敬业和友善,饱含着人民群众对他的感念和深情。

他是佤山热土的儿女,来自人民,植根人民。沧源佤族大山,鲍卫忠生于斯长于斯,与家乡山水乳交融。入职时,他立下铮铮誓言:“我出生于边疆少数民族家庭,是党和人民将我这个佤族孩子培养成才。我将用一生干好本职工作来报答,始终做到无愧于党、无愧于人民。”鲍卫忠把为党和人民事业不懈奋斗作为毕生追求,始终同人民想在一起、干在一起,一心一意为民造福,履行着自己的承诺,兑现了自己的誓言。

他以双脚跑遍耐心磨,俯下身子,问需于民。“走着、听着、看着、写着”便是他教给年轻同事的办案诀窍。扎根基层24年,他踏遍佤山大地,办案行程达上万公里,这些用双脚印下的足迹,就是连接群众情感的纽带;文件柜上黏着的群众信息便利贴,这些用笔记下的点滴,就是通往群众心门的密码;结案后还常到当事人家中坐坐问问,这份真诚与执着,就是解开群众心结的钥匙。

他以身体力行践行良法善治,初心不改,奉献为民。在边疆民族地区,“基本解决执行难”工作是一场硬仗,鲍卫忠坚持“等百姓上门求助,不如主动上百姓家解难”,做“温良的法律人”,真心真意维护群众合法权益。他跑遍佤山村村寨寨,自创出“火塘边的温情化解法”“杯酒中的和谐说法”,用最接地气的方式将法治温暖送到群众身边,把“情、理、法”融在一起,主动服务群众,真正做到了“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”。

榜样力量无穷,人民事业长青。在鲍卫忠同志身上,生动体现了共产党人爱民、亲民、为民的本质特征。我们要学习鲍卫忠一心为公、造福于民的公仆情怀,始终站稳人民立场,自觉把以人民为中心的发展思想贯穿各项工作之中,为人民群众创造更加美好幸福的生活而不懈努力奋斗。